

НАВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЯМ

**ЭТАПЫ
ПРЕЗИДЕНТСКОГО
ПУТИ.
1990 ГОД**

В этом году все люди, как один, в едином порыве и, может, со слезами на глазах, с замиранием сердца, трепетом в душе готовятся отметить два юбилея в жизни государства: первый – это 70-летие со дня рождения первого президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева, и второй юбилей – 20-летие с того момента, как он впервые, в далеком 1990 году, согласно новым поветриям, перестал быть первым секретарем Компартии Казахстана и стал называться президентом.

Мы предлагаем цикл статей, посвященный двум знаменательным датам в 20 номерах газеты по количеству лет, проведенных Нурсултаном Назарбаевым на трудном и ответственном посту бессменного президента РК.

В 1989 – 1991 годах Назарбаев занимал должность первого секретаря Центрального комитета Коммунистической партии Казахстана, одновременно в 1990 – 1991 годах был членом Политбюро ЦК КПСС. С февраля по апрель 1990 года он был председателем Верховного совета Казахской ССР. Фактический кризис центральных властей привел к самостоятельным шагам местных лидеров. 24 апреля 1990 года в республике был утвержден пост Президента Казахской ССР. На сессии Верховного Совета им был избран Н.А. Назарбаев. Союзные республики стали готовить реформирование СССР в союз суверенных государств.

Вот как описывает последующие события сайт Dpni.ru. 24 декабря 1990 года IV Съезд народных депутатов СССР принял постановление «О проведении референдума СССР по вопросу о Союзе Советских Социалистических Республик», пункт 1 которого предусматривал «провести референдум СССР для решения вопроса о сохранении обновленного Союза как Федерации равноправных советских социалистических республик с учетом результатов голосования по каждой республике». В этом постановлении определялась дата проведения референдума – 17 марта 1991 года и формулировка вопроса, включаемого в бюллетень: «Считаете ли Вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой в полной мере гарантированы права и свободы человека любой национальности?»

Вопрос о референдуме стал предметом жарких дискуссий в политических кругах СССР. Руководство ряда союзных республик, вынашивая планы отделения, воспрепятствовало проведению референдума в своих республиках. Так поступили в Прибалтике, Молдове, Грузии и в Армении. Однако в Казахской ССР власти пошли на хитрость. Верховный Совет Казахской ССР сформулировал свой вариант вопроса, вынесенного на референдум: «Считаете ли вы необходимым сохранение Союза ССР как Союза равноправных суверенных государств?» По этой формулировке голосование проводилось только в Казахской ССР, причем Верховный Совет Казахской ССР официально просил включить результаты голосования по республике в общие итоги референдума. Это было явным нарушением духа и буквы общесоюзного законодательства. Однако произвольное

изменение формулировки вопроса референдума в той обстановке сулило руководству Казахской ССР политические дивиденды. При любом исходе голосования и политической борьбы Назарбаев мог заявить, что именно он способствовал либо сохранению, либо демонтажу СССР. В последнем случае это достигалось юридическим срывом голосования на референдуме в Казахстане. Когда в мае 1999 года в Государственной Думе РФ будет обсуждаться первый пункт обвинения в рамках инициированной процедуры по отрешению от должности президента России Б.Ельцина (совершение незаконных действий, приведших к развалу СССР), депутаты отметят, что подписание президентом РСФСР в декабре 1991 года беловежского соглашения игнорировало волеизъявление народов России о сохранении Союза ССР и грубо нарушало решение референдума. А полномочный представитель президента России в Государственной Думе Котенков, опровергая доводы депутатов, будет доказывать, что всесоюзный референдум 17 марта 1991 года имел не императивный, а опросный характер, и одним из его аргументов станет то, что результаты референдума в Казахстане из-за другой формулировки не могут быть включены в итоговый протокол референдума.

Аналогичным образом Нурсултан Абишевич поступит в трагические дни декабря 1991 года, когда несколько человек, съехавшиеся в Беловежье, решат судьбу СССР. Будучи в курсе планов Ельцина, Кравчука и Шушкевича как четвертый участник сговора, Назарбаев проявит чисто восточное коварство. Он не стал препятствовать заговорщикам, но и не присоединился к ним, объяснив, что в Пущу ему помешала прилететь плохая погода.

Согласно Закону «О совершенствовании структуры государственной власти» от 20 ноября 1990 года, в Конституцию были внесены положения о том, что президент является главой исполнительной и распорядительной власти, Совет министров был преобразован в Кабинет министров.

А в Казахстане год начался с того, что в январе 1990 года была создана комиссия Президиума Верховного Совета КазССР по окончательной оценке обстоятельств, связанных с событиями в Алма-Ате 17–18 декабря 1986 года. Параллельно шел процесс пересмотра дел осужденных «декабристов» – 32 из них освободили за отсутствием состава преступления. В мае 1990 года Политбюро ЦК КПСС приняло постановление, в котором было признано, что содержащаяся в постановлении ЦК КПСС 1987 года «оценка массовых нарушений общественного порядка в г. Алма-Ате в декабре 1986 года как проявления казахского национализма является ошибочной...»

25 октября 1990 г. Верховный Совет КазССР принял декларацию «О государственном суверенитете КазССР». 10 декабря 1991 г. был принят закон о переименовании КазССР в Республику Казахстан.

Советское государство подошло к краю пропасти. 14 февраля Совет министров СССР принял постановление № 189 об обеспечении выполнения постановления Верховного Совета СССР «О неотложных мерах экологического оздоровления страны». В конце года, 11 декабря, как всегда, выжидая и упуская время, в Алма-Ате Верховный Совет принял закон «О свободе хозяйственной деятельности и развитии предпринимательства в Казахской ССР».

Март 1990 года был очень насыщенным: в Москве проходил третий Съезд народных депутатов СССР, была отменена шестая статья советской Конституции, закреплявшая правящий статус КПСС. Кроме того, была учреждена должность президента СССР, и президентом прямо на съезде на безальтернативной основе был избран Михаил Горбачев. Решение литовского парламента о выходе из состава СССР сенсацией ни для кого не стало: еще на выборах в феврале

большинство в Верховном совете Литовской ССР получило движение «Саюдис», ставившее своей целью независимость республики.

В этом же месяце состоялись выборы в Верховный Совет КазССР XII созыва. Это были первые (и последние – **А.А.**) демократические выборы в высший законодательный орган республики в условиях еще достаточного влияния административно-командной системы. В предвыборной борьбе за 360 депутатских мандатов участвовало более двух тысяч претендентов. Особенностью данных выборов было и то, что 90 человек избиралось от республиканских общественных организаций. И хотя эти выборы проходили при отсутствии полноценных политических партий, они придали необратимость процессам трансформации тоталитарной системы.

В условиях эрозии союзной власти президент КазССР наделялся большими правами: он выступал гарантом соблюдения прав и свобод граждан на территории республики, Конституции и законов; принимал необходимые меры по охране суверенитета, безопасности, территориальной целостности республики; представлял Казахстан на международной арене.

Тем не менее, по мнению российского политолога Аждара Куртова, президент Назарбаев не был заинтересован в том, чтобы делить свою власть с кем бы то ни было. Зато власти любили делать вид, что они не против конституционного правосудия. Еще изменениями, внесенными в Конституцию Казахской ССР в 1990 году, были предусмотрены нормы об образовании Комитета конституционного надзора Казахской ССР. Но на практике он так и не был создан в течение двух лет.

Летом 1990 года в Алма-Ате произошли массовые захваты земли казахской молодежью. «Самозастройщики» образовали общества «Шанырак», «Дарын», «Алтын бесік». Тогда же произошли столкновения казахов с чеченцами в Джамбульском районе Алма-Атинской области (в с. Узун-Агач).

В основе всех конфликтов лежали социальные причины, и напуганные происходящим русскоязычные трудовые коллективы Алма-Аты создали межнациональное движение «Единство», основными целями которого предусматривалось предупреждение актов насилия на национальной почве вплоть до создания, в случае необходимости, «отрядов самообороны для защиты жизни граждан и проведение для выполнения этой цели митингов, демонстраций, забастовок». Предусматривалась также, «организация гражданского сопротивления при чрезвычайных ситуациях» и т.д.

Время требовало присутствия альтернативных объединений. Непосредственной подготовкой образования собственно политических партий стала выборная кампания в Верховный Совет Казахской ССР. В мае 1990 года прошел учредительный съезд Социал-демократической партии Казахстана (СДПК), который объединил организации различных городов республики. Руководящим органом стал Координационный совет из 5 человек. Во главе партии встали два сопредседателя – С.Дуванов и Д.Кушимов. Весной 1990 года активизировалось и казахское национально-демократическое движение. В апреле-мае 1990 года были созданы национальные политические партии.

Партия национальной свободы «Алаш» была провозглашена на Учредительном съезде в апреле 1990 года. Председателем был избран Арон Атабек – ныне политзаключенный. Были сформулированы основные программные цели «Алаш»: достижение реальной независимости Казахстана, пропаганда идеи тюркского единства, национальное возрождение Казахстана как ядра будущего государства – Великого Туркестана, улучшение жизни казахского народа и других народов республики, недопущение колониальной экспансии со стороны мировых держав.

Спустя месяц, в мае 1990 года, на Учредительном съезде было провозглашено создание национально-демократической партии «Желтоксан».

Эти первые политические партии не были зарегистрированы и начали действовать как оппозиционные КПСС.

В мае 1990 года был создан оргкомитет по созданию движения «Азат», и летом 1990 года в Алма-Ате состоялся Учредительный съезд Гражданского движения Казахстана (ГДК) «Азат». В Декларации основных целей, принятой на съезде, провозглашалась борьба за обретение полного государственного суверенитета демократической Казахской Республики на основе международных норм и нового Договора о содружестве независимых государств, а также верховенство законов республики на своей территории, исключительное право народов Казахстана на владение национальными богатствами. Движение «Азат» выступало за скорейшее принятие новой Конституции республики, законов о собственности, миграции, за создание собственных вооруженных сил.

К концу 1990 года в республике насчитывалось более 100 зарегистрированных и незарегистрированных общественных организаций, только незначительная часть которых имела характер оппозиционной КПСС политической партии.

Это был первый год ощущения себя в новом качестве коммунистического президента для Нурсултана Назарбаева. Потом он время от времени будет отрешиваться от этой ипостаси и чуть ли не предавать анафеме эпоху, которая подняла его, простого аульского паренька до заоблачных высот. В предпоследний год перед развалом Союза президент КазССР, наверное, действительно хотел перемен. Хотя все перемены сводились лишь к копированию общественно-политических процессов, происходящих в других республиках СССР.

Таковы, весьма вкратце, события этого года – первого года президентства Н.Назарбаева.

1990 год. Зима.

Для прекращения межэтнических столкновений в Нагорном Карабахе в регион вводятся советские войска. Азербайджан объявляет войну Армении.

СССР заявляет о своем согласии вывести все свои войска из Чехословакии к июлю 1991 года.

1990 год. Весна.

Правительство Николая Рыжкова представило программу перехода к рынку, которая предусматривала повышение цен на ряд товаров. Обнародован план «500 дней» Г.Явлинского и С.Шаталина и условия для перехода к рыночной экономике.

Компания «МакДоналдс» получила разрешение от КПСС на открытие первого ресторана на территории СССР. За один день сотрудники ресторана обслужили больше 30 000 человек (!).

Латвия провозглашается независимым суверенным государством.

Эстония объявляет о выходе из союза СССР и создании независимого государства.

Борис Ельцин избирается Президентом Российской Федерации.

1990 год. Лето.

Президентом Украины избирается коммунист Владимир Ивашко.

Узбекистан провозглашается независимым суверенным государством.

1990 год. Осень.

Перестает существовать Германская Демократическая Республика. 3 октября объединение Восточной и Западной Германии становится фактом.

После 31 года пребывания в должности уходит в отставку с поста премьер-министра Сингапура Ли Куан Ю. Маргарет Тэтчер уходит в отставку с поста премьер-министра Великобритании, новый премьер-министр – Джон Мейджор.

1990 год. Зима.

В объединенной Германии канцлером страны становится Гельмут Коль. На президентских выборах в Польше с огромным перевесом побеждает Лех Валенса. Слободан Милошевич в Сербии избирается президентом. Эдуард Шеварднадзе уходит в отставку с поста министра иностранных дел СССР, заявив, что в стране существует угроза установления диктаторского режима.

**Подготовил
Алмат АЗАДИ**